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O tym, że osobom niepełno-
sprawnym żyje się trudniej i 
muszą oni pokonywać barie-
ry, których zdrowy człowiek 
często nawet nie zauważa, nie 
trzeba chyba nikogo przekony-
wać. Ale nie każdy zdaje sobie 
sprawę z tego, jak wielu ludzi 
z różnymi stopniami niepeł-
nosprawności żyje pośród nas. 
W powiecie kartuskim mieszka 
ponad 120 tys. mieszkańców, z 
czego aż 14 tys. to osoby niepeł-
nosprawne.

- Dysfunkcje ograniczają, a 
często wręcz uniemożliwiają 

im sprawne funkcjonowanie 
w otoczeniu – mówi Bogdan 
Łapa, wicestarosta kartuski - 
Samorząd musi wpływać na 
lepsze postrzeganie osób nie-
pełnosprawnych i zapewniać 
im warunki, aby mogli bez 
przeszkód uczestniczyć w życiu 
reszty społeczeństwa. 

Fundacja Instytut Rozwoju 
Regionalnego uznała, iż liczne 
działania powiatu kartuskiego 
na rzecz poprawy jakości życia 
osób niepełnosprawnych zasłu-
gują na wyróżnienie. Kapituła 
Nagrody pod przewodnictwem 
ministra Jarosława Dudy, peł-
nomocnika rządu ds. osób 
niepełnosprawnych, wyłoniła 
laureatów statuetki Samorząd 

Równych Szans - 16 samorzą-
dów, które zrealizowały lub 
realizują projekty zwiększające 
udział osób niepełnosprawnych 
w życiu lokalnych społeczności. 
Celem konkursu jest promowa-
nie najlepszych praktyk jedno-
stek samorządu terytorialnego 
w zakresie polityki na rzecz 
praw osób niepełnosprawnych.

- W ubiegłym roku zostali-
śmy docenieni w tym konkur-
sie za projekt SIEW – spotkania 
informacyjno–edukacyjno-
wychowawcze - mówi Bogdan 
Łapa. - Natomiast tegoroczna 
edycja nagrodziła program 
BITON – Bank Informacji Tu-
rystycznej dla Osób Niepełno-
sprawnych.

Projekt jest realizowany 
przez Wydział Kultury i Pro-
mocji Starostwa Powiatowego 
w Kartuzach w partnerstwie z 
Powiatowym Centrum Pomo-
cy Rodzinie i Stowarzyszeniem 
Turystyczne Kaszuby. Kom-
pleksowy plan działania BITON 
podnosi aktywność turystycz-
ną niepełnosprawnych miesz-
kańców powiatu kartuskiego i 
odwiedzających Szwajcarię Ka-
szubską oraz zapewnia rzetelną 
i aktualną informację o zaso-
bach turystycznych dostępnych 
dla osób niepełnosprawnych. 
Projekt realizowany od 2009 
roku do chwili obecnej objął 
szereg działań od przeszkolenia 
przewodników, restauratorów 

Po raz drugi powiat kartuski otrzymał nagrodę za działania na rzecz osób niepełnosprawnych. 
W tegorocznej edycji konkursu „Samorząd Równych Szans” kapituła doceniła bank informacji 
turystycznej, stworzony właśnie z myślą o osobach niepełnosprawnych. 
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i rozbudowanie bazy informa-
cyjnej, przygotowanie infor-
matora turystycznego dla osób 
niepełnosprawnych, oznakowa-
nie obiektów turystycznych po 
opracowanie powiatowego ka-
lendarza imprez integracyjnych, 
promowanie turystyki lokalnej z 
udziałem osób niepełnospraw-
nych i wykonanie miniatur 
dwóch kościołów – zabytków 
kultury powiatu kartuskiego. 
W kolejnych latach planowane 
jest oznakowanie tras pieszych 
i rowerowych oraz następne mi-
niatury atrakcyjnych obiektów 
architektonicznych Kaszub wraz 
z oznakowaniem piktogramami. 

W ogólnopolskim konkur-
sie Samorząd Równych Szans 
oprócz powiatu kartuskiego w 
województwie pomorskim lau-
reatami zostały jeszcze jedynie 
miasto Wejherowo, zaś wyróż-
nienia otrzymały miasto Gdańsk 
i Powiat Kościerski.

Rafał Korbut
r.korbut@expressy.pl

POWIAT KARTUSKI 
SAMORZĄDEM 
RÓWNYCH SZANS

Bezpłatne 
badania

ZDROWIE | To już ostatnia 
szansa w tym roku, aby 
skorzystać z bezpłatnych 
badań mammografi cznych. 
Mammobus LUX MED 
Diagnostyka po raz ostatni w 
tym roku zawita bowiem do 
Kartuz. Str. 2

Co dalej 
z targowiskiem?

KARTUZY | Wciąż trwa 
dyskusja na temat przyszło-
ści targowiska znajdujące-
go się nieopodal dworca 
autobusowego w Kartuzach. 
Burmistrz miasta zapropo-
nowała, aby powstały tam 
pawilony, zadaszone stoły i 
miejsca do sprzedaży bez-
pośrednio z samochodów. 
Str. 3

EKOLOGICZNE MIASTO NA MAPIE POMORZA 
UNIKATOWA PRZESTRZEŃ TARGOWA ZAARANŻOWANĄ W FORMĘ MIASTA POJAWIŁA SIĘ PODCZAS TARGÓW RECYKLINGU I EKOLOGII RE:MIASTO 2013. 
TAKA EKSPOZYCJA W SPOSÓB NOWOCZESNY MIAŁA POKAZAĆ IDEĘ ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU ORAZ RECYKLINGU I PONOWNEGO WYKORZYSTANIA ODPADÓW. 
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Chodzi o teren przy ul. 
Dworcowej w Kartuzach, 
gdzie funkcjonuje prowizo-
ryczne (bo inaczej trudno 
je określić) targowisko. Od 
dawna wiele osób mówiło, że 
z terenem coś należy zrobić, 
bo drewniane budy nie speł-
niają żadnych norm i są bar-
dzo wątpliwą ozdobą miasta. 

Kupcy oczywiście chcą dalej 
handlować w tym miejscu. 
Wciąż nie wiadomo jednak, 
jak docelowo targowisko ma 
wyglądać – pomysłów nie 
brakuje, niektórzy chcą, aby 
pozostawić zadaszone stoły 
dla handlujących, inni, aby 
powstały tam nieduże boksy-
sklepiki. 

Najnowsza koncepcja za-
gospodarowania terenu, jaką 
przygotowali projektanci, to 
17 boksów (każdy ma mieć 
powierzchnię około 20 me-
trów kwadratowych) oraz 
8 stołów dla handlujących. 
Oprócz tego miałyby być wy-
znaczone miejsca z przezna-
czeniem na sprzedaż bezpo-

średnio z samochodów. 
Kolejne elementy infra-

struktury, jakie uwzględniono 
w planach, to parking. 

- To jedyna koncepcja, która 
została zaakceptowana zarów-
no przez pracowników wy-
działu budownictwa starostwa 
powiatowego w Kartuzach, 
jak i konserwatora zabytków 

GM. PRZODKOWO | W 

sobotę 7 grudnia 2013 roku 

w Przodkowie odbędzie 

się „Kaszubska Biesiada dla 

Seniorów Gminy”. Impreza, 

na którą zaproszeni zostali 

wszyscy mieszkańcy gminy, 

którzy ukończyli 65 lat, od-

będzie się na sali sportowo – 

widowiskowej w Przodkowie.

Wszystko rozpocznie się o 

godzinie 11.00, a zakończe-

nie zaplanowano na godz. 

14.30. Uczestnicy z poszcze-

gólnych miejscowości do-

wiezieni zostaną specjalnie 

podstawionymi autobusami 

(rozkład jazdy autobusów 

poniżej). Na biesiadę tą 

zaplanowano mnóstwo 

atrakcji i niespodzianek. Jak 

co roku będzie poczęstunek, 

wspólne śpiewanie kolęd i 

nie tylko... 

Wójt gminy Przodkowo z 

góry dziękuje przedsiębior-

com, którzy zadeklarowali 

swoją pomoc w organizacji 

imprezy.  (r)

Jak dojechać 
na biesiadę?

Godziny i trasy odjazdu specjalnie 
podstawionych autobusów:

Trasa nr 1
Warzenko – Caritas  10.15
Tokary – Remiza (Tokary Pnie, Nowe 
Tokary)10.30
Kczewo (Przystanek PKS) 10.45

Trasa nr 2
Szarłata – Szkoła (Bielawy, Brzeziny, 
Czarna Huta, Bagniewo, Gliniewo) 
10.25
Wilanowo – Szkoła 10.30
Hopy – Przystanek 10.35
Załęże – Szkoła (Stanisławy, Kawle 
Dolne) 10.40

Trasa nr 3 
Kłosówko – Przystanek 10.20
Kłosowo – Szkoła 10.30
Czeczewo – Szkoła 10.40
Kawle Górne – Przystanek (Burszty-
nik) 10.45

Trasa nr 4
Kobysewo na żądanie/ul. Górna, 
Mokra, Piaskowa, Twarda, Osowa 
Góra 10.15
Smołdzino – Przystanek 10.25
Kobysewo – DPS (ul. Długa Ryga, 
Jodłowa, Smołdzińska, Polna) 
 10.35
Kobysewo – Przystanek (ul 
.Jarzębinowa, Nowa, Przodkowska, 
Świerkowa) 10.40

Trasa nr 5
Rąb – Szkoła  10.20
Pomieczyno – Kościół 10.30
Kosowo – Szkoła 10.40

GM. PRZODKOWO | Dzień 
Tolerancji, przypadający na 
dzień 16 listopada, to dobry 
moment, by przypomnieć 
dzieciom, że odmienność nie 
jest niczym złym. Nie chodzi 
tylko o inny kolor skóry, ale 
różne wyznania, różne poglą-
dy- dzieci bardzo naturalnie 
podchodzą do szeroko rozu-
mianej ,,inności”, ale warto 
rozwijać i pielęgnować w nich 
tę świadomość.

By pokazać kolegom, że 
świat byłby smutny, gdy-
by wszyscy byli tacy sami, 
uczniowie kółka teatralne-
go ze Szkoły Podstawowej 
w Wilanowie przygotowali  
przedstawienie, w którym 
udowodnili, że różnorod-
ność powoduje, że świat jest 
o wiele piękniejszy. Całemu 

spotkaniu przyświecały słowa 
,,Wszyscy jesteśmy tacy sami, 
choć każdy z nas jest inny”. O 
tolerancji, jako wielkiej war-
tości w życiu człowieka, jed-
nego z fi larów solidnego życia 
śpiewali uczniowie kółka wo-
kalnego. Śpiewali o tym, że nie 
jest ważne, czy ktoś jest biały, 
czy żółty, gruby czy chudy. 
Ważne jest, by kochać i sza-
nować drugiego człowieka, co 
uczyni każdego z nas szczęśli-
wym. Uczniowie klasy szóstej 
przedstawili wszystkim swoje 
rozważania na temat postawy 
tolerancyjnej w swoich rodzi-
nach i środowisku. 

Z okazji Dnia Tolerancji  or-
ganizatorzy zaprosili do siebie 
gości, którzy przybyli ze Śro-
dowiskowego  Domu Samo-
pomocy  w Kobysewie. Osoby 

Wszyscy jesteśmy tacy sami, choć każdy z nas jest inny

niepełnosprawne przedstawiły 
swoje prace, które wykonują 
podczas terapii zajęciowej pro-
wadzonej w ramach pobytu na 
dziennym oddziale. Każdy z 
uczestników opowiadał o spo-
sobie wykonywania danej pra-

cy, o swoim zaangażowaniu w 
jej wykonanie. Piękne choinki, 
bombki, koszyki i aniołki ze 
sznurka budziły zachwyt dzieci 
i dorosłych. Prace wykonane 
przez uczestników ŚDS w Ko-
bysewie  udowodniły wszyst-

kim, że osoba niepełnospraw-
na, to nie jest ktoś gorszy, to 
ktoś, kto jest po prostu inny. 

Gości zaproszono do wspól-
nej integracji podczas spotka-
nia z kaszubskim rzeźbiarzem 
Czesławem Hinc. Uczestnicy 
spotkania zostali zapoznani 
z techniką rzeźbienia ptaków 
w drewnie oraz malowania 
ptaszków. Wspólne malowanie 
udowodniło, że wszyscy są tacy 
sami, choć każdy z nas jest inny. 
Różnokolorowe ptaki wykona-
ne podczas ,,Integracyjnych 
warsztatów rzeźbiarskich” zor-
ganizowanych we współpracy 
ze Stowarzyszeniem Tacy Sami 
z Przodkowa pokazały, że przez 
to, że każdy jest , to świat jest 
ciekawszy i barwniejszy, tak jak 
ptaki wykonane podczas spo-
tkania. (opr. raf)

Kaszubska 
Biesiada 
dla seniorów

Pawilony zamiast bazaru?

„KARTUZY | Wciąż trwa dyskusja na temat przyszłości targowiska znajdującego się nie-
opodal dworca autobusowego w Kartuzach. Burmistrz miasta zaproponowała, aby powstały 
tam pawilony, zadaszone stoły i miejsca do sprzedaży bezpośrednio z samochodów.”
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– wyjaśnia Mirosława Lehman, 
burmistrz Kartuz. – Na żadne 
wcześniejsze projekty i propo-
zycje nie otrzymaliśmy zgody. 

Na razie nie są jeszcze zna-
ne szczegóły co do kosztów, 
jakie pochłonie przebudowa 
targowiska ani terminu, kiedy 
prace mogłyby się rozpocząć. 
Wiadomo natomiast, że gmina 
Kartuzy będzie starała się o po-
zyskanie funduszy na ten cel z 
programu „Jessica”.

- Mam nadzieję, że do końca 
przyszłego roku uda się zmo-
dernizować kartuskie targowi-
sko – podsumowuje Mirosława 
Lehman. (raf)

Wciąż nie wiadomo, jak ostatecznie będzie wyglądać targowisko w Kartuzach
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Badanie mammografi czne (prze-
świetlenie piersi) to najskuteczniej-
sza metoda wykrywania wczesnych 
objawów raka piersi. Już niebawem 
takie badanie znów można będzie 
wykonać w mammobusie LUX MED 
Diagnostyka, który w dniach 12 – 13 
grudnia odwiedzi Kartuzy i stanie 
przy Parku Solidarności. 

- Zainteresuj się, czy Twoja żona, 
mama i siostra uczestniczą w profi -
laktycznych badaniach piersi – za-
chęcają organizatorzy akcji profi -

laktycznych badań. - Paniom, które 
ukończyły 50 rok życia (do 69 lat) 
przysługuje bezpłatne badanie w 
ramach Populacyjnego Programu 
Wczesnego Wykrywania Raka Pier-
si, fi nansowanego przez NFZ. Pozo-
stałe panie mogą wykonać badanie 
odpłatnie, za okazaniem skierowa-
nia lekarskiego. Szczególnie zachę-
camy wszystkie Panie z rocznika 
1944, ponieważ to ostatnia okazja 
do wykonania bezpłatnego badania 
mammografi cznego w ramach Pro-

gramu.
Mammografi a trwa jedynie kilka 

minut i polega na zrobieniu 4 zdjęć 
rentgenowskich –  dwóch projekcji 
każdej piersi. Badania nie należy się 
obawiać, ponieważ promieniowanie, 
które emituje jest nie większe niż 
przy RTG zęba. Pozwala na rozpo-
znanie i wykrycie tzw. zmian bez-
objawowych (guzków oraz innych 
nieprawidłowości w piersi) w bardzo 
wczesnym etapie rozwoju – wtedy, 
kiedy nie są one wyczuwalne przez 

kobietę lub lekarza, co bardzo istot-
nie zwiększa szansę wyleczenia.

Chętne panie proszone są o wcze-
śniejszą rejestrację telefoniczną lub 
poprzez stronę internetową. Call 
Center czynne jest 7 dni w tygodniu: 
58 666 2 444, 801 080 007, www.fado.
pl. Organizatorzy proszą o zabranie 
ze sobą zdjęć z poprzednich badań 
mammografi cznych, które pomogą 
w postawieniu jak najbardziej sku-
tecznej diagnozy. 
(raf)

Jazzowe 
Zaduszki

ZAPROSZENIE | Już w najbliższą 
sobotę, 30 listopada, miłośnicy 
jazzu będą mieli okazję posłuchać 
dobrej muzyki na żywo. Galeria 
REFEKTARZ w Kartuzach oraz 
Państwowa Szkoła Muzyczna I st. 
im. I. J. Paderewskiego w Kartuzach 
zapraszają na Zaduszki Jazzowe. 
Koncert odbędzie się w sali koncer-
towej szkoły muzycznej w Kartuzach 
przy ul. ul. Majkowskiego 5 o godz. 
19.00. Przed publicznością zaprezen-
tuje się Włodzimierz Nahorny oraz 
jego uczniowie: Arkadiusz Krawiel, 
Michał Ciesielski – fortepian, Piotr 
Gierszewski - gitara basowa, Adam 
Golicki – perkusja. 

Artyści dzieciom

KONCERT | W przyszłą sobotę, 
7 grudnia, w hali widowiskowo-
sportowej w Żukowie odbędzie się 
koncert charytatywny Artyści Dzie-
ciom. Koncert ma na celu wsparcie 
finansowe Ośrodka Szkolno-Wycho-
wawczego w Żukowie. Początek – o 
godzinie 17.00. 

Charytatywny 
maraton

AKCJA | Także w sobotę, 7 grud-
nia, odbędzie się  I Charytatywny 
Maraton Fitness. Wydarzenie będzie 
miało miejsce w Kartuskim Centrum 
Kultury. Zebrane podczas maratonu 
pieniądze zostaną przeznaczone dla 
4-letniego Natanka, który choruje na 
cukrzycę. Wstęp kosztuje 25 zł. Start 
o godz. 14.00, w programie Dance 
Aerobic, Zumba, Pilates Streching. 
Maraton to 3 godziny dobrej zabawy, 
tysiące spalonych kalorii, a przede 
wszystkim pomoc choremu chłopcu. 
Bilety do nabycia w Forma Fittness 
Club. (raf)

Zbadaj się i zyskaj spokój!
ZDROWIE | To już ostatnia szansa w tym roku, aby skorzystać z bezpłatnych badań mammograficz-
nych. Mammobus LUX MED Diagnostyka po raz ostatni w tym roku zawita bowiem do Kartuz. 
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Hodowla zwierząt futerkowych . Szokujący raport

Ponad 6 milionów , w tym minimum 5,5 miliona norek - tyle zwierząt zostanie 
zabitych w tym roku w Polsce na futro. To o milion więcej, niż w 2012 r.. Pod-
czas gdy większość krajów Unii Europejskiej zakazała hodowli na futro, bądź 
pracuje nad takim zakazem lub wprowadza restrykcyjne regulacje prawne do-
tyczące utrzymania zwierząt, to w Polsce przemysł ten rozwija się w najlepsze. 

Trzy nowoczesne piece 
technologiczne zastąpiły 
ponad 35-letnie urządzenia 
instalacji produkcji benzyn 
oraz instalacji olejowej. Dzię-
ki temu rafi neria LOTOSU 
zmniejszyła zużycie energii 
oraz emisję zanieczyszczeń, 
a zwiększyła produkcję i 
bezpieczeństwo. Gdańska 
rafi neria, uznana w rankin-
gu Solomon Associates za 
najbardziej efektywną ener-
getycznie rafi nerię w Europie 
Środkowej i Południowej, 
uzyskała dzięki tym piecom 
dalszą poprawę efektywno-
ści.  

W nowych piecach wyko-
rzystano najnowsze osią-

gnięcia technologiczne. Są  
wyposażone w system pod-
grzewania powietrza, który 
decyduje o wysokiej spraw-
ności przekraczającej 90  
proc., podczas gdy w starych 
była ona kilkanaście proc. 
niższa. Znacznie spadła, w 
porównaniu do starych pie-
ców, emisja tlenków azotu 
- dzięki niskoemisyjnym pal-
nikom. A także emisja dwu-
tlenku węgla – dzięki temu, 
że nowe piece opalane są ga-
zem ziemnym, a nie olejem 
opalowym. 

- Dwa nowe piece instala-
cji 200 służącej do produkcji 
benzyn są nie tylko tech-
nicznie nowocześniejsze od 

Energię elektryczną 
można pozyskiwać z róż-
nych źródeł – wytworzyć 
ją w elektrowniach kon-
wencjonalnych (poprzez 
spalanie paliwa stałego, 
ciekłego lub gazowego), 
elektrowniach atomowych 
czy wreszcie wykorzy-
stując źródła odnawial-
ne. Na te ostatnie wiele 
osób wskazuje jako na te 
przyszłościowe i prak-
tycznie niewyczerpalne. 
Ale jednocześnie wciąż za 
mało stabilne. 

W Polsce w ostatnich la-
tach dynamicznie rozwija 
się energetyka wiatrowa. 
Niemal wszędzie, gdzie 
często wieje wiatr, a więc 
panują dobre warunki 
do napędzania turbin, 
powstają fermy wiatrowe. 
Wiatraki wytwarzają coraz 
więcej prądu, nie zanie-
czyszczają środowiska, 
nie dymią, praktycznie 
nie hałasują. Chciałoby 
się powiedzieć – same 
zalety. Tak, ale... tylko do 
momentu, gdy wieje wiatr. 
Co się dzieje, gdy przez 
kilka dni pogoda będzie 
bezwietrzna? Niestety, 
elektrownie wiatrowe 
wówczas zawodzą – nie 
gwarantują stałych dostaw 
prądu, zaś magazyno-
wać energii elektrycznej 
się nie da (a dokładniej 
magazynowanie tak dużej 
ilości energii wielokrotnie 
przekraczałoby koszt jej 
wytworzenia, jest więc 
zwyczajnie nieopłacalne). 

- Odnawialne źródła nie 
są stabilne, nie gwarantują 
stałych dostaw energii 
elektrycznej – potwier-
dza Ryszard Kurylczyk, 
dyrektor ds. projektów 
zagranicznych w Elektro-
budowie S.A. - Już tłuma-
czę, dlaczego: załóżmy, 
że mamy do dyspozycji 
pewną ilość wiatraków o 
łącznej mocy 1500MW 
(to sporo) i energia przez 

nie wytwarzana przeka-
zywana jest do sieci, a na-
stępnie operator rozdziela 
ją do odbiorców. Ale tak 
jest tylko wtedy, gdy wieje 
wiatr. Załóżmy, że wiatr 
wieje przez 3 czy 4 dni w 
tygodniu. A co z resztą? 
Jeżeli wiatr przestaje wiać, 
wiatraki nie wytwarzają 
energii to operator musi 
ją zwyczajnie kupić z 
innego źródła, by zapew-
nić ciągłość odbiorcom. 
Wiatraki obecnie nie są 
stabilnym zabezpiecze-
niem, musi istnieć źródło, 
które gwarantuje stałą i 
nieprzerwaną dostawę 
energii elektrycznej. 

Problemem w naszym 
kraju jest przede wszyst-
kim to, że każdy właściciel 
wiatraków działa prak-
tycznie na własną rękę. U 
naszych zachodnich są-
siadów jest to rozwiązane 
w zupełnie inny sposób. 
Konsorcja i fi rmy, produ-
kujące energię elektryczną 
przy wykorzystaniu turbin 
wiatrowych, są zrzeszone 
i wspólnie podłączone 
do jednego centrum 
zarządzania. W takim 
centrum, do którego 
trafi a prąd produkowany 
przez dziesiątki czy setki 
elektrowni wiatrowych, 
energia jest rozdzielana do 
poszczególnych odbior-
ców. Gdy część wiatraków 
nie produkuje prądu (bo 
w danym regionie nie 
wieje wiatr) inne, znajdu-
jące się w innym regionie, 
wciąż dostarczają energię 
elektryczną i operator 
tylko przełącza dostawy 
na odpowiednie linie do 
konkretnych odbiorców. 
Taki sposób zarządzania 
turbinami powoduje, że 
wiatraki stają się stabil-
nym źródłem energii. Nie-
stety, w naszym kraju na 
takie rozwiązania musimy 
jeszcze poczekać. 
Rafał Korbut

Targi odbyły się w dniach 
21-23 listopada w Centrum 
Wystawienniczo-Kongreso-
wym AMBEREXPO w Gdań-
sku. Re:Miasto było unikatową 
przestrzenią targową, którą 
zaaranżowano w formę miasta, 
z zachowaniem jego struktury: 
ulic, zabudowan, przestrze-
ni publicznych oraz funkcji: 

mieszkalnych, usługowych i 
rekreacyjnych. Stoiska targowe 
pełniły rolę sklepów oraz punk-
tów usługowych a umieszczone 
pomiędzy nimi miejsca takie 
jak: Re:Plac Zabaw, Re:Skwer, 
Re:Kino, Re:Wnętrze, Dom 
Kultury Recyklingu pozwoliły 
zwiedzającym poznać i zrozu-
mieć idee segregacji, recyklin-
gu   odzysku.

- Dzięki nim uczestnicy wy-
próbowali plac zabaw „O-o 
pony” z opon i palet,  meble 

miejskie z przetworzonych two-
rzyw sztucznych – nakrętek od 
butelek, kubeczków po jogurcie 
i plastikowych obudów, obejrzeli 
fi lmy o odnawialnych źródłach 
energii, segregacji i powtórnym 
wykorzystaniu odpadów, prze-
testowali pokój zaaranżowany 
meblami i przedmiotami wyko-
nanymi z niepotrzebnych rze-
czy oraz wzięli udział w warsz-
tatach recyklingowych w Strefi e 
Re:Laksu – tłumaczy Agnieszka 
Orłowska z Targów Recyklingu 
i Ekologii. 

Na przedmiejskim parkingu 
zaprezentowano nowoczesną, 
dwukomorową śmieciarkę oraz 
dwie zamiatarki wraz z systema-
mi segregacji odpadów: dwu-
pojemnikowym (suche-mokre) 
oraz trójpojemnikowym (pa-
pier, szkło, plastik).

W Punkcie informacyj-
nym „O-swój Plan” oswajano 
z zapisami Planu gospodarki 
odpadami dla województwa 
pomorskiego 2018. Były quizy 
i zagadki, a poprawne odpowie-
dzi nagradzano „odpadowymi” 
gadżetami. 

Przez Re:Miasto biegły dwie 
ścieżki rowerowe, na których 
promowano ekologiczny trans-
port rowerowy: rowery ze 
wspomaganiem elektrycznym 
i system bezobsługowych wy-
pożyczalni rowerów miejskich 
oraz w pełni elektryczny, jedyny 
w Polsce samochód sportowy 
TESLA Roadster Sport (288 
KM, 3s do 100km/h). 

W trakcie Targów prowadzo-
ny był także networking odpa-
dowy OddamOdpady.pl. To 

Większa produkcja, mniej zanieczyszczeń
zlikwidowanych, ale mają też 
wyższą wydajność – mówi Ma-
rek Herra, dyrektor produkcji. 
- Pozwoliło to zwiększyć moc 
przerobową tej instalacji ze 150 
do 170 ton na godzinę. 

Na instalacji  wymieniono też 
półki w kolumnie destylacyj-
nej.

- Celem tej wymiany jest 
poprawa rozdziału benzyny 
lekkiej i ciężkiej,  co wpłynęło 
m.in. na wyższą jakość pracy 
naszych instalacji reformingu – 
komentuje dyrektor Herra.

Nakłady na modernizację ko-
lumny szybko więc się zwrócą.

Nowe piece zwiększyły też 
bezpieczeństwo pracy instala-
cji i jej obsługi, dzięki automa-

tycznemu systemowi nadzoru 
płomienia, sterowania i rozbu-
dowanemu systemowi zabez-
pieczeń podczas operacji zapa-
lania palników. Zmniejszyły się 
również koszty eksploatacyjne 
dzięki mniejszemu zużyciu pa-
liwa oraz niższym opłatom za 
korzystanie ze środowiska.

Warto dodać, że w miejscu 
budowy nowego pieca zagnieź-
dziły się chronione w Polsce 
ptaki drapieżne, pustułki.  Gdy 
je odkryto, Grupa  LOTOS, 
wspierana przez gdańskich or-
nitologów zdecydowała o prze-
sunięciu  o 3 tygodnie terminu 
zakończenie prac i uruchomie-
nia pieca. Do tego czasu  młode 
pustułki podrosły i odleciały. 
Małe ptaki wstrzymały wielką 
inwestycję, bo ekologia to dla 
LOTOSU priorytet. 
(opr. raf)

Energia odnawialna 
w Polsce wciąż raczkuje Ekologiczne miasto 

na mapie Pomorza 
Unikatowa przestrzeń targowa zaaranżowaną w formę miasta pojawiła się 
podczas Targów Recyklingu i Ekologii Re:Miasto 2013. Taka ekspozycja w 
sposób nowoczesny miała pokazać ideę zrównoważonego rozwoju oraz 
recyklingu i ponownego wykorzystania odpadów. 

Na przedmiej-
skim parkingu 
zaprezentowa-
no nowoczesną, 
dwukomorową 
śmieciarkę oraz 
dwie zamiatarki 
wraz z systema-
mi segregacji 
odpadów

platforma internetowa służąca 
wymianie informacji o odpadach 
gotowych do zagospodarowania. 
Powstała z potrzeby usystematy-
zowania wiedzy o źródłach po-
zyskania ciekawych materiałów 
do kreatywnego recyklingu.

Na plaży, w Domu Kultury Re-
cyklingu, powstało 5 mobilnych 

koszy plażowych pn. „Plażowe-
Paletowe”, wykonanych z palet, 
drzwiczek od pralek i starych 
żagli.

Re:Miasto było ofi cjalną im-
prezą towarzyszącą Międzyna-
rodowemu Kongresowi SMART 
METROPOLIA www.smartme-
tropolia.pl.  Oprac. (GB)
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ENERGA-Opera-
tor zainstalowała 
300 tysięcy licz-
ników zdalnego 
odczytu. Oznacza 
to, że w zasięgu 
nowej technolo-
gii znalazło się 
już ponad 10% 
wszystkich klien-
tów spółki.

Z nowych liczników wkrót-
ce będą mogli skorzystać  
m.in. mieszkańcy Brodni-
cy,  Ciechanowa, Koszalina, 
Ostrowa Wielkopolskiego, 
Płocka, a także niektórych 
dzielnic Gdyni i Torunia. 
Od momentu uruchomienia 
systemu przesyłania danych 
mieszkańcy mogą  spraw-
dzać bieżące zużycie ener-
gii w portalu internetowym 
(Portal Klienta oraz demo) a 
także przez aplikacje mobil-
ne. System umożliwia prze-
kazywanie sprzedawcom 
energii danych do fakturo-
wania  klientów za bieżące 
zużycie, co pozwala na odej-

Masowe wdrożenie  
liczników zdalnego odczytu

ście od nielubianych prognoz. 
ENERGA-Operator rozpo-

częła instalację nowych liczni-
ków w grudniu 2011 roku po 
przeprowadzeniu serii testów. 
Obecnie spółka prowadzi już 
masowe wdrożenie systemu. 
Na bieżąco przesyłane są dane 
z ok. 240 tys. urządzeń i stop-

niowo uruchamiany jest zdal-
ny odczyt z kolejnych stacji. 
Montowane liczniki pracują 
w otwartym i zgodnym z wy-
maganiami URE standardzie 
PRIME.  W przyszłym roku 
fi rma planuje zainstalowanie 
kolejnych 350 tys. urządzeń, 
co oznacza, że w zasięgu syste-

mu znajdzie się 25% klientów 
spółki.  

-Program instalacji liczni-
ków inteligentnych jest po-
czątkiem budowania systemu 
inteligentnych sieci energe-
tycznych.  Firma obecnie te-
stuje rozwiązania smart grid 
na Półwyspie Helskim. Oprócz 

instalacji liczników, zmoderni-
zowano tam sieć energetyczną, 
montując m.in. zaawansowane 
systemy w zakresie automatyki, 
regulacji i kontroli oraz uru-
chomiono systemy informa-
tyczne pozwalające na monito-
rowanie i rekonfi gurację sieci 
energetycznej. Celem, który 
zdaniem spółki został na tym 
terenie osiągnięty, jest poprawa 
niezawodności i efektywno-
ści pracy sieci oraz stworzenie 
możliwości do przyłączania 
na masową skalę mikroźródeł 
instalowanych przez odbior-
ców - tumaczy Alina Geniusz-
Siuchnińska, rzecznik prasowy 
ENERGA-Operator SA

ENERGA-OPERATOR SA z 
siedzibą w Gdańsku jest jednym 
z największych dystrybutorów 
energii elektrycznej w Polsce. 
Działa w północnej i środkowej 
części kraju (obszar 75 tys. km 
kw. czyli ok. 1/4 obszaru Pol-
ski). Z usług spółki korzysta 2,9 
mln gospodarstw domowych 
oraz  fi rm, co daje około 17-
procentowy udział w polskim 
rynku energii elektrycznej. 
Spółka eksploatuje 193 tys. km 
linii elektrycznych wszystkich 
napięć, którymi przesyła ponad 
ok. 20 TWh energii rocznie. 
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Grzegorz Bryszewski
g.bryszewski@expressy.pl

GM. PRZODKOWO | Znany 
jest już termin wyborów 
uzupełniających do Rady 
Gminy Przodkowo. Odbędą 
się one w niedzielę 15 
grudnia. 

Obecnie jest czterech 
kandydatów na radnych – 
trzech będzie ubiegać się o 
poparcie mieszkańców w 
okręgu Kłosowo-Rąb, nato-
miast w okręgu Smłodzino-
Kobysewo o fotel radnego 
ubiegać się będzie tylko 
jeden kandydat.

Przypomnijmy, że wybory 
uzupełniające muszą się 
odbyć, ponieważ dwóch 
radnych gminnych zmarło 
w ostatnim czasie. Pierwszy 
z nich to Zygmunt Grotha 
(jednocześnie Smołdzina, 
zmarł w sierpniu), nato-
miast drugi to Franciszek 
Rzeszewicz (przewodniczą-
cy Rady Gminy Przodkowo, 
zmarł we wrześniu).

Właściwie pewne już jest, 
że nową radną zostanie Ma-
ria Stasik – KWW „Smoł-
dzino nasza wieś”, ponieważ 
kandyduje w okręgu nr 3 
(Smołdzino – Kobysewo) 
i nie ma żadnych rywali. 
Inaczej natomiast wygląda 
sytuacja w okręgu wybor-
czym nr 5 (Rąb – Kłosowo) 
– tu do walki o fotel radnego 
staną Beata Krauza – KWW 
„Jedność dla przyszłości”, 
Marcin Littwin – KWW 
„Gmina dla mieszkańców” 
i Wojciech Rompczyk – 
KWW „Malownicza wieś”. 
(raf)

GRZYBNO | Wybrano już 
wykonawcę, który rozbudu-
je szkołę w Grzybnie (gm. 
Kartuzy). Budynek zostanie 
gruntownie przebudowa-
ny oraz rozbudowany. Do 
przetargu (który ogłoszony 
był w formule „Zaprojektuj 
i wybuduj”) związanego z 
zadaniem wystartowało aż 
7 fi rm, co wskazuje na duże 
zainteresowanie projektem. 
Przedmiotem zamówienia 
było wykonanie kompletnej 
dokumentacji projektowej 
obiektu i zagospodarowania 
terenu, pełnienie nadzoru 
autorskiego i zrealizowanie 
robót budowlanych. Cały 
projekt nosi nazwę „Rozbu-
dowa Szkoły Podstawowej w 
Grzybnie”. Najkorzystniejszą 
ofertę przygotowała fi rma 

Znamy datę 
wyborów

Rozbudowa za ponad 1,3 mln zł

Fot. UM Kartuzy

„Wroński” z Leszna, która za-
oferowała wykonanie zamó-
wienia za cenę nieco ponad 
1,3 mln zł. Ukończenie prac 
zaplanowane jest przełom lipca 
i sierpnia 2014 r., czyli tak, aby 
od 1 września uczniowie mogli 
już rozpocząć naukę w zmoder-
nizowanej placówce. 
(raf)



zł, tel. 502 686 196

DZIAŁKĘ położoną w dolinie 
Słupi z dostępem do rzeki, 
7 km do Ustki, 4700 m2, 
180 zł/m2, tel. 502 686 196

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

WEJHEROWIE mam 
mieszkanie komunalne 61 
m, zamienię na mniejsze z 
centralnym ogrzewaniem, 
tel. 609 401 407 

DO WYNAJĘCIA

WYNAJMĘ mieszkanie, 
wyposażone, Wejherowo od  
zaraz, tel. 505 718 590

WYNAJMĘ lokal 60 m 
kwadrat, na parterze, na 
działalność lub biuro w 
Rumi, tel. 504 389 193

WYNAJMĘ mieszkanie, 
wyposażone, Wejherowo od 
zaraz, tel. 505 718 590

WYNAJMĘ lokal 60 m kwa-
drat, w Rumi na parterze, 
na działalność lub biuro, 
tel. 504 389 193

WYNAJMĘ mieszkanie, 
pokój z kuchnią i łazienką, 
Strzepcz, tel. 511 308 033 

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

SPRZEDAM akumulator 
Centra Plus 74Ah, na gwa-
rancji, cena 220 zł, tel. 509 
719 647 lub 509 163 057 

SPRZEDAM 4 opony wraz z 
felgami od Volkswagena 4 
w dobrym stanie, mało uży-
wane, 205/55/16, Wejhero-
wo, 787 119 970, cena - 650 
zł, do negocjacji!!! Zimowe

KUPIĘ

idealny, cena: 350 zł, Wej-
herowo, tel. 660 731 138

SPRZEDAM piecyk gazowy 
Junkers /kpl/-butla 11 kg, 
waz, reduktor, cena 900 zł, 
tel. 607 301 942

SPRZEDAM stół /120/40/88 
+ 2 krzesła ARTUR /30/78, 
cena 120 zł, 
tel. 607 301 942

SPRZEDAM atrakcyjny 
księgozbiór oraz roczniki 
statystyczne z lat 1945-
1970, Gdynia, 
tel. 58 624 35 66

SPRZEDAM komplet noży 
tytanowych, 5 szt., nie-
mieckie SBS, 
tel. 516 420 661

SPRZEDAM pianino, 
tel. 664 697 812

SPRZEDAM leżak - bujak 
niemowlęcy z możliwością 
regulacji, kolor bordowo-
bezowy, stan idealny, 
tel. 500 074 265

SPRZEDAM tanio ubranka 
niemowlęce, bardzo duża 
ilość, cena do uzgodnienia, 
tel. 500 074 265

ZBIERAM makulaturę, 
złom, przyjmę cb radio, 
rower, Gdańsk Kościuszki, 
Kliniczna / Reja, Hallera, 
Marynarki Polskiej i okolice, 
sms 791 150 096

SPRZEDAM za bezcen 
nieużywaną ekskluzyw-
ną pościel z runa wełny 
merymosow australijskich, 
Kołdra 150 x 190 i poduszka 
80x135 kpl., 150 zł, 
tel. 790 734 939

SPRZEDAM stół /120/40/88 
+ 2 krzesła ARTUR /30/78, 
cena 120 zł, 
tel. 607 301 942

SPRZEDAM piecyk gazowy 
Junkers /kpl/-butla 11 kg, 
waz, reduktor, cena 900 zł, 

DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY

POŻYCZKI prywatne pod 
zastaw nieruchomości, 
tel.510 908 900 
www.podzastaw.com

FOTOGRAF – śluby, wolne 
terminy maj, czerwiec, 
wrzesień, tel. 660 310 311

GORĄCA blondi pozna 
sponsorów, zapraszam do 
siebie, odwiedź mnie, a za-
biorę cię w siódme niebo, 
dzwoń, tel. 514 670 725 
Sopot, woj. pomorskie

ODDAM pieska, nieduża 
brązowa sunia, towarzyska, 
ułożona, komplet szcze-
pień, akcesoria, pilnie z 
powodu wyjazdu, starszej 
osobie lub do domu z 
dziećmi, tel. 501 766 448 
Gdynia

SPRZEDAM koncentrator 
tlenu, tel. 602 465 683

SPRZEDAM kurtkę narciar-
ską, damską, rozm. L, kolor 
biały, czarne wstawki, stan 

SKUP aut, złomowanie, 
wyrejestrowane, do wyre-
jestrowania, każda marka, 
dojazd do klienta, Wejhero-
wo, Gdańsk, okolice, 
tel. 789 345 593

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię, może być uszkodzo-
ne lub bez opłat, gotówka 
i umowa od ręki, odbiór 
laweta, tel. 668 193 771

ABSOLUTNIE każde auto 
kupię! Może być uszkodzo-
ne lub bez opłat, gotówka 
i umowa od ręki, odbiór 
laweta, tel. 668 193 771

INNE

LEKCJE dodatkowe z fi zyki 
i chemii, w tym zadania 
oraz matematyka, nauczy-
ciel emeryt, Wejherowo, 
tel: 58 677 01 50

KOMPUTERY

SPRZEDAM komputer, dysk 
120 GB, klawiatura Vobis, 
monitor LCD TV Samsung z 
pilotem, 2000 zł, 
505-56-70-34

TELEFONY

INNE
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G R U P A  M E D I A L N A

SPRZEDAM
DOM wolnostojący w Wej-
herowie, budynki garażo-
we, działka 1202 m2, ładne 
położenie, pilnie sprzedam, 
tel. 501 549 579

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 
ul. Krzywa, Wejherowo, 
tel. 513-005-898  

DZIAŁKA 7600 m2 w miej-
scowości Łówcz Górny, koło 
Strzebielina z możliwością 
zabudowy, media przy 
granicy, cena 10 zł/m2, 
kontakt 00491724794130, 
725 504 787

SPRZEDAM ziemie 25000 
m2 w miejscowości Łówcz 
Górny, cena do negocjacji, 
kontakt 607 773 292

WYNAJMĘ mieszkanie, 
59 m, 3 pokoje z kuchnią, 
nowe budownictwo, ume-
blowane, I piętro, Wejhero-
wo – Śmiechowo, ul. Necla, 
tel. 505 597 770

SOMONINO, dom, zab. 
gosp. do remontu + działka 
budowl. - rol., 2500 m2, 
woda, prąd, kanaliza, 155 
tys zł, tel. 781 227 212

SPRZEDAM działkę budow-
laną, 600 m kw, Wejhero-
wo, tel. 513-005-898 

SPRZEDAM działkę 434 
mkw. nad morzem w Kar-
wińskich Błotach, 1 km do 
pięknej plaży, z prawem 
budowy, media przy dro-
dze, tel. 661 582 483

SPRZEDAM działkę budow-
laną 600 m kw, z dobrym 
ogrodzeniem murowanym, 
ul. Krzywa, Wejherowo, 
tel. 513-005-898  

DZIAŁKA z domem, Gdynia 
Witomino, 512 m2, 900 tys. 

tel. 607 301 942

SPRZEDAM NOWY wózek 
inwalidzki elektryczny 
„Meyra”, z prostownikiem 
doładowania, cena 5 tys. 
zł, tel. 533 514 295 

SPRZEDAM drzwi 80, ze-
wnętrzne - prawe, NOWE, 
zbrojone, z wizjerem i 
kompletem kluczy, wraz z 
futryną, cena 650 zł, 
tel. 600 702 048 

MATA dla dziecka do 
leżenia i przewijania, kolor 
pomarańczowy, wym.85 
cm x 75 cm, nowa, 20 zł, 
505-567-034

OKNO drewniane, kolor 
sosnowy, wym. 1,45 m x 
1,75 m, jednoskrzydłowe, 
otwierane, u góry lufcik, 
nowe, 50 zł, 517-782-024 

SPRZEDAM lampa sufi towa, 
3 punktowa, klosze, nowa, 
50 zł, 505-56-70-34 

SZAFKA na obuwie, szer.75 
dł.35 wys.70, brązowa za 
20 zł, Wejherowo, 
505-567-034

SPRZEDAM żyrandol listwa, 
4 i 2 punktowe, szare, 
nowe, 50 zł, 505-567-034 

SPRZEDAM wózek inwalidz-
ki z Anglii, bardzo dobry 
stan techniczny, akumula-
tory, w komplecie ładowar-
ka, tel. 601 667 100

SPRZEDAM drzwi, 80, ze-
wnętrzne, prawe, z futry-
ną, zbrojone z wizjerem, 
komplet kluczy, cena: 500 
zł, tel. 501 539 159

SPRZEDAM łyżwy fi gurowe, 
białe, rozm. 30, nowe, 70 
zł, Wejherowo, 
tel. 505-567-034

SPRZEDAM ubranka dla 
dziewczynki, rozm.98-122 i 
buty, stan idealny, Wejhe-
rowo, 505-567-034
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Organizatorami imprezy spor-
towej była Gmina Przodkowo i 
Stowarzyszenie Tacy Sami. 
Środki na nagrody dla niepeł-
nosprawnych sportowców prze-
kazał w ramach dotacji również 
Samorząd Powiatu Kartuskie-
go. W konkursach i zawodach 
sportowych wzięło udział ok. 

420 osób, które przyjechały z 
różnych instytucji i placówek 
oświatowych. Najliczniejsza gru-
pa  przybyła z Ośrodka Szkol-
no-Wychowawczego z Żukowa 
oraz z ośrodków prowadzonych 
przez Kaszubską Fundację Re-
habilitacji Osób Niepełnospraw-
nych ,,Podaruj trochę słońca” ze 

Starkowej Huty. 
W tym roku impreza miała 

odmienną formułę, bo oprócz 
stoisk wymagających różnych 
form aktywności przygotowano 
konkurencje dla poszczegól-
nych grup uczestników. Dzieci i 
młodzież wzięły udział w : biegu 
z chochlą, rzucie do celu, sko-

kach na piłce uszatce, slalomie z 
piłką. Dorośli natomiast walczy-
li w konkurencjach : ,,murarz”, 
,,ogonki”, walka na balony, sko-
ki z piłką. Zawody dostarczały 
emocji nie tylko walczącym 
uczestnikom, ale i kibicom, któ-
rzy swoich kolegów zagrzewali 
do walki okrzykami i brawami.  

XI powiatowy Dzień Sportu 
Niepełnosprawnych
ZAWODY | Na Hali Sportowo-Widowiskowej w Przodkowie odbył się 
XI Powiatowy Dzień Sportu Osób Niepełnosprawnych. 

Dla uczestniczących w XI Dniu 
Sportu przygotowano napoje 
oraz słodki poczęstunek. Po pod-
liczeniu punktacji Wójt Gminy 
Przodkowo Andrzej Wyrzykow-
ski oraz prezes Stowarzyszenia 
Tacy Sami Beata Ludwichowska 
wręczyli biorącym udział w za-
wodach pamiątkowe dyplomy 
oraz medale. 

Ośrodek Szkolno-Wychowaw-
czy z Żukowa  oraz Warsztaty 
Terapii Zajęciowej z Somonina 
za najwyższą ilość uzyskanych 
punktów otrzymały ufundowane 
przez Wójta puchary. Dodatkowo 
ośrodki otrzymały słodycze oraz 
prezenty w postaci układanek i 
gier, które przydadzą się podczas 
codziennej terapii. 

Organizatorzy przygotowali też 
dla uczestników kilka innych nie-
spodzianek. Dla niepełnospraw-

nych sportowców,  ich opiekunów  
oraz zaproszonych gości wystąpił 
zespół taneczny ,,Steps” z Przod-
kowa, a na zakończenie można 
było podziwiać okolice podczas 
przejażdżek wozem konnym. Tor 
przeszkód i konkurencje sporto-
we przygotowali wolontariusze z 
Gimnazjum w Przodkowie,  Gro-
no Pedagogiczne z Zespołu Szkół 
w Przodkowie oraz nauczyciele i 
uczniowie  ze Szkoły Podstawo-
wej w Wilanowie. Poczęstunek 
pomogły przygotować panie z 
Koła Gospodyń Wiejskich ,,Ho-
powianki” , a nad przebiegiem 
imprezy czuwali pracownicy 
Urzędu Gminy panie Marlena 
Mathea- kierownik GOPS-u , 
Małgorzata Flis- pracownik so-
cjalny i Katarzyna Markowska - 
pracownik  ds. promocji, kultury 
i sportu . (luK)

KOSZYKÓWKA | 56 
amatorskich drużyn w 
pięciu dywizjach walczy 
o miano najlepszego w 
pomorskiej Lidze Środo-
wiskowej koszykówki w 
sezonie 2013/2014. Prym 
w elicie objęli zawodnicy 
Karola Boszke z Sopotu.

Korest Sopot wyko-
rzystał potknięcie w 
meczu z ADVA Optical 
Networking Gdynia 
dotychczasowego lidera 
Wu Team Gdańsk i objął 
samodzielne prowadze-
nie w najwyższej klasie 
rozgrywkowej pomorskiej 
Ligi Środowiskowej. Na 
zapleczu elity ton rywali-
zacji zadają trzy druży-
ny – BC Pomorze, TOS 
Gdynia i Dream Team 
Gdańsk. Z kolei w trzeciej 
dywizji komplet zwy-
cięstw zachowują cztery 
ekipy - Bestie Gdańsk, 
NavArt Gdańsk, Seksow-
ny Oddział Uderzeniowy 
Gdańsk oraz TG Sokół 
Gdańsk. W dywizji Ma-
xibasketball 35+ liderem 
pozostaje czwarty zespół 
ubiegłorocznych zmagań 
Młodzi Inaczej Gdańsk.

Po 3. kolejce spotkań 
pomorskiej Ligi Śro-
dowiskowej padły dwa 
rekordy. Kamil Żebrow-
ski z Dream Team w 
zwycięskim pojedyn-
ku z Seniores Gdynia 
ustanowił nowy rekord 
ligi, notując 15 asyst. Na-
tomiast Maciej Mazurek 
(80ers Gdańsk) wyrównał 
rekord z sprzed 4 lat, 
trafi ając w wygranym 
spotkaniu z Trec Team 
Gdynia aż 8-krotnie za 
linii 6,75 m. 

W tym roku na parkie-
tach pomorskiej ligi ko-
szykówki amatorskiej pod 

patronatem honorowym 
marszałka województwa 
pomorskiego Mieczy-
sława Struka walczy 56 
zespołów. Konfrontacja 
w Lidze Środowiskowej w 
sezonie 2013/2014 toczy 
się na poziomie pięciu 
dywizji - pierwsza, druga, 
trzecia, czwarta i dywizja 
Maxibasketball 35+, gdzie 
występują drużyny w 
kategorii wiekowej 35 lat 
i starsi. Od poprzedniego 
sezonu rywalizacja miło-
śników basketu przybrała 
charakter międzynaro-
dowy. Najlepsi zawod-
nicy występują w kadrze 
pomorskiej Ligi Środowi-
skowej, która jako jedyna 
w kraju reprezentuje 
Polskę w International 
Amateur Basketball 
League (IABL).

Rozgrywki pomorskiej 
Ligi Środowiskowej orga-
nizowane przez Platfor-
mę Medialną wspierają 
w sezonie 2013/2014: 
piekarnia i cukiernia 
Graham z Sierakowic, 
klub sportowy Trefl  
Sopot, sklep Leroy Merlin 
na Szczęśliwej w Gdań-
sku, agencja fotogra-
fi czna Pmedia. Patronat 
medialny sprawuje portal 
Probasket.pl.

Informacje z parkietów 
pomorskiej ligi koszy-
kówki amatorskiej, gdzie 
znajdują się m.in. pełne 
statystyki spotkań, ran-
kingi indywidualne i dru-
żynowe oraz fotogalerie 
można znaleźć na stronie 
rozgrywek pod adresem 
www.ligasrodowiskowa.
pl oraz na profi lu Ligi 
Środowiskowej na por-
talu społecznościowym 
Facebook oraz Twitter.
(luK)

Korest Sopot nowym 
liderem na Pomorzu

Zapaśnicy z Kartuz znów 
z sukcesami

ZAPASY | Cartusia zajęła 
drugie miejsce w zapa-
śniczym Pucharze Polski 
Juniorów.

Wielki sukces odnieśli 
zapaśnicy GKS Cartusia 
Kartuzy w ostatnich za-
wodach sezonu 2013 ro-
zegranych w Wałbrzychu. 
Pomimo aż trzydziestu 
konkurentów drużyna 
zajęła drugie miejsce. 

Ostatnie zawody w 
tym sezonie pokazują 
układ sił w juniorach, 
który będzie aktualny w 
sezonie 2014. Potwierdza 
silną pozycje zawodni-
ków z Kartuz, którzy od 
kilku lat mieszczą się w 

ścisłej czołówce. Przyszły 
rok zapowiada się więc 
równie dobrze. Na 
szczególne wyróżnienie 
zasługują medaliści: Bir 
Sebastian, Wiśniewski 
Jędrzej, Dunst Bartosz 
oraz Formela Rafał. 
Zespół prowadzony był 
przez trenera Bartłomieja 
Pryczkowskiego.  (luk)
Punktacja drużynowa:
I miejsce - AGROS Żary
II miejsce - GKS Cartusia 
Kartuzy
III miejsce - ŚLĄSK Wrocław
IV miejsce - ORLIK Wierzbica
V miejsce - OLIMPIJCZYK 
Radom
VI miejsce - LEGIA 1926 
Warszawa
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PILKA NOŻNA | Tegoroczny 
cykl Ogólnopolskich Tur-
niejów Halowej Piłki Nożnej 
Kaszub Cup nie zwalnia tem-
pa. Tym razem w najbliższą 
sobotę 30 listopada na Hali 
Widowiskowo – Sportowej 
im. Marszałka Macieja Pła-
żyńskiego w Luzinie w za-
wodach WIKĘD/KASZUB 
CUP  rywalizować będę naj-
lepsze drużyny z Pomorza o 
tytuł Mistrza Kaszub.

Do udziału w imprezie orga-
nizowanej przez KTS-K GO-

SRiT Luzino zostały zapro-
szone m in.: II ligowcy Gryf 
ORLEX Wejherowo, Olimpia 
Elbląg, III ligowcy: Lechia II 
Gdańsk, Pomorze Potęgowo, 
Bałtyk Gdynia oraz Wikęd/
GOSRiT Luzino,  Bytovia 
DRUTEX  II, Jaguar Kokosz-
ki, Jantar Ustka, Gedania 
Gdańsk, Wodomex Bojano, 
GKS Kowale oraz junio-
rzy GOSRiT Luzino wzmoc-
nieni b. luzińskimi piłkarza-
mi. Tytuł Mistrza Kaszub 
bronić będą oldboje Lechii 

W weekend w Kaszub Cup zagrają seniorzy Gdańsk, którzy również po-
twierdzili udział w tej imprezie. 
Sponsorem tytularnym turnie-
ju jest producent drzwi i okien 
WIKĘD z Luzina. Warto dodać, 
że naszą imprezę objęli patrona-
tem honorowym: Mieczysław 
Struk- Marszałek Wojewódz-
twa Pomorskiego, Ryszard Sta-
churski- Wojewoda Pomorski, 
Kazimierz Plocke- Wicemini-
ster Rolnictwa, Magdalena Ko-
łodziejczak – przewodnicząca 
Pom. LZS, Radosław Michalski- 
prezes OZPN, Wójta Gminy Lu-
zino- Jarosław Wejer oraz znani 
piłkarze Pawła Buzała i Karola 
Piątka. (luK)Fo
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Tytuł Mistrza 
Kaszub 

bronić będą 
oldboje Le-

chii Gdańsk, 
którzy rów-

nież potwier-
dzili udział w 

tej imprezie

Właśnie w kategoriach 
niespodzianki należy rozpa-
trywać wynik meczu Gra-
ham Sierakowice – Grunke 
Somonino, który zakończył 
się wynikiem 1:2 dla druży-
ny z Somonina. Dobra gra 
zespołu z Sierakowic nie wy-
starczyła na pokonanie prze-
ciwnika. Trzeba podkreślić 
doskonałą dyspozycję bram-
karza Grunke , który nie dość 
że popisywał się doskonały-
mi interwencjami to jeszcze 
posiadał dużo szczęścia. Jeśli 
akcje Grahamu nie kończy-
ły się na strzegącym bramki 
Kamilu Gołębiewskim to z 
hukiem odbijały się od słup-
ków lub poprzeczki. Kluczo-
wą bramkę dająca zwycię-
stwo zdobył Rafał Żabiński 
po akcji, którą z własnej po-
łowy wyprowadził Michał 
Kostuch. Ciekawy i obfi tują-
cy w wiele bramek mecz ro-
zegrały drużyny Wodomex 
Bojano i Elus Kartuzy. W 
tym spotkaniu lepszy okazał 
się Elus, który pokonał prze-
ciwnika 6:3. Pewnie żadna 
z drużyn meczu Zbrójstal/
Ekspert Kartuzy – Politech-
nika Gdańska nie może być 
zadowolona z remisu 6-6. 
Zbrójstal, raczej liczył na 
zwycięstwo natomiast Poli-
technika dlatego, ponieważ 
to ona jeszcze w końcówce, 
tak jak przez większą cześć 
meczu wygrywała. Mściwoj 
Kartuzy – obrońca tytułu 
mistrzowskiego pewnie po-
konał beniaminka  Futsal 
Superligi Timret Piekło Dol-
ne 9:1 i tym samych jest on 
liderem po 1 kolejce. 

W 1 lidze liderem jest dru-

Wystartowała Kartuska 
Halowa Liga Piłki Nożnej

PIŁKA NOŻNA | Za nami 1 kolejka KHLPN, w której nie zabrakło emocji, wielu ładnych bramek 
oraz niespodzianek. A to oznacza, że zapowiada się kolejny ciekawy sezon.

żyna z Futsal&Beach Soccer 
Team Kolbudy, która wysoko 
pokonała Elwoz 9:2. Równie 
wysokie zwycięstwo zanoto-
wała ekipa Markbudu Grzyb-
no, która zwyciężyła drużynę 
tec4you Gdańsk 6:2. Kibicom 
mogło podobać się spotka-
nie, w którym Reklama 4YOU 
zwyciężyła Gabrex Żukowo 

5:4. Trzy bramkowa przewaga 
drużyny z Żukowa (3-0, 4-1)
w tym wypadku okazała się  
niewystarczająca aby osiągnąć 
końcowy sukces. W innym 1 
ligi meczu Syldar Kiełpino po 
zaciętym spotkaniu nieznacz-
nie zwyciężył Klejnę Dachy 
Sierakowice 2:1. 

W 2 lidze Kwiaciarnia Za-

remba zwyciężyła Auto Czę-
ści „Seba” Kartuzy 7:3. Mecz 
jak na warunki drugoligowe  
prowadzony w szybkim tem-
pie i mógł się podobać kibi-
com.  Tylko 1 bramka padła 
w meczu Armako Kartuzy 
- Geo Ekspert Kartuzy. Przez 
dłuższy czas utrzymywał się 
wynik bezbramkowy. A jedy-

ną bramkę w końcowej części 
spotkania zdobył Jakub Kąkol.

Kostbet Miszewko pokonał 
WJM Kaszub Kartuzy 4-2. 
Jednak wcale  nie było to łatwe 
zwycięstwo Kostbetu. WJM 
wykazał sporo determinacji 
jednak doświadczeni zawod-
nicy drużyny z Miszewka nie 
dali sobie odebrać wygranej. 

W ostatnim meczu pierw-
szej kolejki Oktan Kartuzy 
podejmował HP Kartuzy. Do 
przerwy na tablicy wyników 
widniał wynik remisowy 0-0. 
W drugiej części tego wyrów-
nanego meczu piłkarze HP 
zdołali strzelić dwie bramki 
ostatecznie wygrywając 2-0.  
(red.luK)
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